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MUKAVEMET(12. Hafta)
BURULMA ZORLANMASI

Burulma momenti (tork) eleman: bir eksen etrafinda dondiirmeye calisan momenttir. Bijon anahtar: ile tekerin
civatasini sikarken, yada bir tiirbin jeneratori ¢evirirken miller burulmaya zorlanir.

Burulmaya zorlanan miller tizerinde alinan kiigiik birim elemanin yiizeylerinde kayma gerilmeleri meydana gelir.

Bu nedenle burulmanin olusturdugu gerilme tiirii kayma gerilmesidir ve hesabi asagidaki formiiller igerisinde
verilmistir.
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Dairesel kesitli bir milde en distaki gcergevede

en biiyiik burulma kayma gerilmesi olugur.

Formiil incelenirse merkezden digari dogru agildikga
gerilme artar.
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CALISMA SORUSU:

Sekilde goriilen burulmaya zorlanan
borunun 1¢ ¢apt 80 mm dis ¢ap: 100
mm dir. Kayma gerilmelermi ve
dagilimini bulunuz.

Burulma Momenti Diyagraminin Cizilmesi

Milin degisik kesitlerindeki burulma momentlerini bulmak igin o6ncelikle mesnet tepki momenti varsa, o
hesaplanir. Ardindan momentlerin yoniine gore diyagram asagikdaki sekillerde olusturulur. (Not: Bu konu
tahtada anlatilmisti. Fotograflarint gekme unutulmustur. Asagidaki 6rneklerden konuyu 6grenmeye calisin).
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Ornek Prob:

Yanda tizerinde dort adet kasnak olan bir
mil goralmekte. Milin BC ksmumin 1¢1 bos
olup 1¢ ¢apr1 90 mm ve dis ¢apr 120 mm
dir. Milin 4B ve CD kisunlarinm 1¢1 dolu
olup d capindadir. Verilen yiikleme hali
icin (@) Milin BC kismundaki en bityviik ve
en kiigiik kayma gerilmelerim bulunuz (5)
Mil malzemesinin hasarlanmadan
tasiyabileceg: en biiyiikk kayma gerilmesi
65 MPa 1se 4B ve CD kisunlarumn d capt
en az ne olmalidir.

T, =6kN.m
SOLUTION:

» I kuvvetlen (i¢ torku) bulmak 1n kesit
yontemi uygulanirsa
6 kN .m

T T kN 1
I, = ] ] Tg= 14 kN . m

E_“lf_,‘. = 0=||51\'..Nﬂ1b_:{3

M, =0=(6kN-m)+(14kN-m)-Tg,
Typ=CKN-m=Trp

Ige = 20N -m

* BC deki gerilmeleri bulmak icin  * Mukavemet sartindan gerekli ¢ap.
elastik burulma formiili

uygulanirsa,

b,

] = 43 mm

¢z = BH}mm

7="let =t )=Z[0.060* —(0.045) L 61"‘\:’“

-
=13.92x107°m* 3

__Tgeery  (20kN-m)0.060m)
: J 13.92x10 %m*

Tmin €1 Tin _ 45mm

max € 862MPa 60mm  [r___ —862MPa

Tyin = 64.7MPa T = 64.7MPa




Karabiik Universitesi, MUhendiSlik FAKIIESI.........c..vevvieeirerreseesssseeseeeesssesesissssesessessssssssessssessssssssssessssssessssenss www.lbrahimCayiroglu.com

ORNEK :

d, =40 mm

1200 N-m

- A ve B kisimlarindaki gerilmeleri bulunuz

Mesnetteki tepki momenti A kismindaki gerilme
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B kismindaki gerilme
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